

东莞市卫生健康局

东卫函复〔2025〕183号

(B):类

东莞市卫生健康局关于对东莞市政协十四届四次会议提案第20250312号答复的函

陈仰昆、王庆余委员：

您在东莞市政协十四届四次会议提出的《关于加强关爱失智老年人家庭，完善相关社区支持服务的建议》（第20250312号）收悉。现结合我局职能，综合市民政局会办意见，答复如下：

一、基本情况

2024年，东莞市根据《广东省老年痴呆防治促进行动实施方案（2023—2025）》的要求，印发了《东莞市老年痴呆防治促进行动实施方案（2023—2025）》，建立市级老年痴呆症防治工作协调机制，成立工作指导小组和专业技术指导团队，选定莞城街道等11个试点镇街（园区），确定东莞市人民医院等13家试点机构，推动全市开展老年痴呆防治促进行动。

二、关于所提建议的答复

（一）关于构建全市统一的失智症数据管理平台与标准化体系的建议

第一，关于开发数据平台方面。我局依托全民健康信息平台推动老年人认知功能筛查功能建设，增加记忆自评表、画钟评估及健康评估等功能。利用区域电子病历共享平台采集了全市43家公立医院约86亿条电子病历数据，在遵循统一规范和标准前提下完成与省平台对接。

第二，在制定数据标准方面。开展医疗健康数据治理专项工作，组织编制《东莞市健康医疗信息采集目录规范》，分析现有健康医疗大数据的完整性，通过清洗、整合和标准化处理，依托数据治理管控工具，拓宽数据采集范围，梳理并发布数据共享服务接口规范，满足省市全民健康信息平台数据互通共享要求。

（二）关于加强失智症宣传教育的建议

2024年1月，东莞市人民医院成功入选国家高级认知中心建设单位，负责指导全市老年痴呆防治工作。同年3月，我市举办了老年痴呆防治促进行动启动会暨专项培训班，开办了痴呆与认知功能障碍等专题讲座，为11个试点镇街及12家试点机构人员普及防治知识。4月，黄江镇、茶山镇举办了“留住爱的记忆”老年痴呆防治主题活动，通过认知训练巩固游戏、多感官训练盒体验等形式，宣传老年痴呆的危害和早期筛查的意义；5月，我市举办了首届老年痴呆防治宣传公益创意大赛，收到作品465件，评选出一批有温度、有创意的老年痴呆防治宣传视频、海报和标

语作品，在大赛颁奖仪式上呼吁社会各界关注老年痴呆疾病及患者家庭，进一步提高了公众对老年痴呆防治的重视；12月，举办了“即刻行动，点亮记忆之光——2024年世界阿尔茨海默病宣传日”活动，组织各医疗机构开展线上和线下宣传活动，进一步提高公众对老年痴呆防治知识的认识。

（三）关于强化失智症早期筛查的建议

第一，关于在社区广泛开展早期筛查方面。2024年开始，我局将认知功能筛查纳入老年人免费体检项目之一，社区卫生服务机构负责对65岁及以上常住居民开展筛查，医院、医养结合机构和养老机构协同参与。2025年3月，我局举办了2025年东莞市老龄健康工作会议暨全市老年人认知功能筛查启动及培训会，全面开展老年人健康工作。2024至今，已累计完成老年人认知功能筛查301502人，对高风险案例进行及时干预，推动全市老年人认知功能筛查工作的常态化与规范化。

第二，在借助数据平台提高防治工作质效方面。我市建立了由各级综合医院认知障碍中心、精神卫生医疗机构（疾控、慢性病防治中心）、社区卫生服务机构、社工站、养老服务机构、老年健康服务志愿者组织、社区（村）等组成的服务网络，制定合作机制，为老年人提供综合的、连续的老年痴呆防治服务。同时，通过社区微信小程序等网络信息平台，动态采集老年人脑健康数据，完善老年人健康档案，分类开展老年人群脑健康管理指导及认知康复训练，实现老年痴呆疾病全流程信息化管理。2024年10

月，松山湖通过推进家庭病床建设、开通“互联网+护理服务”等措施，建立防治服务网络，利用互联网技术构建信息平台，方便患者获取服务和医护人员开展工作；12月，制定老年痴呆服务单位电子地图，方便群众通过网络平台了解包括老年痴呆服务机构简介、机构床位、机构资质、机构荣誉、服务特色、收费标准、入住条件、联系电话、地址、导航等信息。

（四）关于完善失智老年人家庭和社区服务支持的建议

第一，多元化实施居家养老服务。为经济困难的老年人提供居家养老服务资助，服务资助对象可享受生活照料、卫生清洁、助餐配餐、文化娱乐、精神慰藉、“平安铃”等服务。截至2025年4月底，全市15131名老人享受居家养老服务资助。实施居家养老“平安铃”项目，为9276名政府资助居家养老服务对象免费配发移动呼叫和定位设备，为失智症患者及家属提供快速定位、及时找寻，确保老年人出行无忧。

第二，加快养老服务设施建设。全市建成具备全托、日托、上门服务、协调指导等功能的综合养老服务中心32间，实现镇（街道）全覆盖，通过“民生大莞家”品牌建成长者服务便民工程项目173个，在全市597个村（社区）中建成531个养老服务设施，“15分钟养老服务圈”初步形成，为失能失智老年人提供养老服务阵地，居家社区机构相协调、医养康养相结合的新型养老服务格局基本建立。

第三，建立跨专业合作模式。全市在医院、护理院等建立了

神经内科、精神专科（或全科医生）、护士、志愿者、社工、心理治疗师、护理员等多学科协作的轻度认知障碍及老年痴呆诊疗与照护服务团队，2025年计划在医院、护理院等建立神经内科、精神专科，开设记忆门诊5个、相关专科病房6个、失智专区6个。在社区，基层全科医生监测治疗依从性，指导社区志愿者、社工提供患者认知训练和家属辅导；心理治疗师、社工提供老年心理辅导。同时，支持相关社会组织通过政府购买服务形式提供科普宣传、患者个性化关爱等社会支持服务。

（五）关于促进基于老年痴呆管理数据库的科研创新与成果转化应用的建议

我局积极构建专病数据库，支撑科研和专项应用，驱动精准医学实践。同时，以市东南部中心医院为试点，开展医疗行业数据空间应用建设，搭建高质量地方医疗数据共享平台，为各医疗机构开展AI大模型落地提供高质量训练数据集。

三、下一步工作计划

接下来，我局将推动医疗服务向居家社区延伸，支持有条件的医疗卫生机构为失能、失智、慢性病、高龄、残疾等行动不便或确有困难的老年人提供上门巡诊、康复、护理等居家医疗服务，积极开展社区和居家中医药健康服务。利用敬老月、老年健康宣传周、世界精神卫生日、世界阿尔茨海默病日等纪念日或活动举办老年痴呆防治知识宣教活动，进行全社会脑健康知识教育，普及老年痴呆防治相关知识。

诚挚感谢你们对我市老年人健康工作的关注和建议，我们将通过本次提案办理工作，进一步推进老龄健康事业的发展。
专此答复。

领导签字：张巧利

承办人姓名：陈文锋

联系电话：13751283368



(信息公开形式：主动公开)

抄送：市人大常委会办公室、市政府督查室。